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Одеський національний університет імені І.І. Мечникова
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Загальновизнаний напрям логістики як науки і відповідної
сфери діяльності у промисловому секторі національної економіки,
пов’язаної з управлінням потоковими процесами не виключає істотні
відмінності в характері цього управління залежно від його об’єкта,
мети, завдань та принципів. На відміну від природних процесів, які
можуть протікати без втручання людини, в суспільній сфері будь-який
потоковий процес завжди є результат певної системи  управління,
тобто організація та постійна підтримка цілеспрямованої взаємодії
продуктивних сил логістичних сегментів. Необхідно відмітити, що
потоковий процес на відміну від виробничого, призводить будь-який
сегмент управління виключно до просторово-тимчасового
переміщення, тобто реалізується у вигляді відповідної послуги.

Дослідження еволюції логістики показує, що найбільш
актуальними є дві основні концепції,  що допускають існування двох
змістовних і рівноправних визначень логістики, як сфери діяльності у
національному та міжнародному макроекономічному середовищі.

Логістика – це науковий напрямок і адекватний йому вид
діяльності з організації та управління поставками сировини,
матеріалів, проміжної і кінцевої продукції, призначеної для
виробничого або особистого споживання. Результатом логістичної
діяльності є формування, рух і перетворення товарно-матеріальних
цінностей з метою їх поставки і задоволення запитів споживачів.

Зауважимо, що в процесі господарської діяльності
створюється потенційна споживча вартість у вигляді заданих
об’єктивних властивостей продукції, розрахованих на певну категорію
споживачів.

Однак, щоб ця потенційна корисність стала реальною, тобто
здатної задовольнити потребу національних споживачів, вона повинна
бути поставлена споживачам у визначений час, місце, у потрібній
кількості, асортименті й за доступною вартістю. Без дотримання цих
обов’язкових додаткових умов корисності, створеної в процесі
господарської діяльності продукції, її реальна корисність в кращому
випадку відкладається на якийсь час у вигляді запасів і резервів,  а в
гіршому –  взагалі не відбудеться в силу незатребуваності,  невчасно



89

поставленої, некомплектної або надлишкової продукції. Таким чином,
виробництво, будучи базовим речовим джерелом матеріальних
цінностей, представляє лише одна ланка загальної системи поставок
продукції споживачам, починаючи з поставок необхідних
матеріальних компонентів для всіх видів матеріального виробництва і
закінчуючи поставками різних видів продукції виробничого та
невиробничого споживання і використання. Всі інші ланки поставок
відносяться до невиробничої діяльності, характерною для виробничої і
матеріальної інфраструктури, а саме, матеріально-технічного
забезпечення виробничих і невиробничих структур, збуту їх товарів
шляхом своєчасного постачання відповідним контрагентам.
Забезпечує частину цих комплексних завдань: транспортно-
експедиторська, складська й інші види інфраструктурної діяльності,
які складаються переважно з ресурсномістких послуг.

Економічна необхідність всіх видів інфраструктурної
діяльності обумовлена об’єктивною вимогою досягнення синхронності
поставок товарів різним групам контрагентів. Тому можна з повною
підставою називати цю сферу діяльності логістикою поставок або
базовою логістикою, сутність, зміст, основні зрозуміла і кордони якої
не залежать від її ефективності,  а визначаються її економічною
природою.

З метою дослідження і оцінки ефективності управління
сукупними матеріальними потоками, як і потоковими процесами в
цілому, з метою їх наскрізною оптимізацією необхідний особливий
аналітичний інструментарій. Зусиллями окремих відокремлених
структур ринкової економіки надзвичайно важко здійснювати
наскрізну аналітичну організацію матеріальних потоків за логістичним
ланцюгом і в рамках логістичної мережі.

Виявлення невикористаних резервів і їх реалізація в
структурах, діяльність яких пов’язана з потоковими процесами,
досягається за допомогою інноваційної логістики, яку можна
визначити наступним чином. Інноваційна логістика – це сукупність
наукових компетенцій, методів і навичок по оптимальному
управлінню потоковими процесами за допомогою впровадження
прогресивних інновацій.

В еволюційно-розвиненій ринковій економіці визначені види
логістики органічно доповнюють і збагачують один одного.
Національні і міжнародні системи поставок, провесно-орієнтовні на
ринок споживачів, змушені в процесі високої міжнародної конкуренції
постійно шукати і знаходити оптимальні варіанти організації
управління матеріальними потоками як на стадії їх формування та
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перетворення,  так і на стадії їх руху.  Необхідно зазначити,  що у
подібних системах, у яких виробництво перетворюється у окремий
ланцюжок постачання матеріальних цінностей, можливість
встановлення господарських зв’язків між учасниками поставок,
об’єктивно призводить до виникнення величезної кількості варіантів
організації руху матеріальних і відповідних фінансових та
інформаційних потоків, нерівноцінних як з точки зору якості
обслуговування споживачів, так і сукупних витрат поставки. Але, це  є
сприятливим ґрунтом для застосування новітніх досягнень логістики
як наукового аналітичного інструменту з метою оптимізації потокових
процесів, їх практичної реалізації і розвитку. Таким чином, логістика
поставок у своїй основі спирається на оптимальну організацію
потокових процесів.

У міжнародному макроекономічному середовищі значна
кількість  розвинених країн зорієнтувавши свою діяльність на поставку
кінцевого продукту з точки зору підвищення її ефективності,
реалізують принцип передачі ключових компетенцій, зосереджуючи у
себе прийняття рішень з організації поставок, не знижуючи при цьому
обсяги і темпи зростання валового внутрішнього продукту. Але, і в
еволюційно-налагодженій економіці розвинених країн різниця між
визначеними видами логістики починає виокремуватися все більш
чітко в міру виділення інноваційної логістики в спеціальну
внутрішньо-системну функцію, яка потім у вигляді аутсорсингу
організаційно виділяється у самостійні сегменти логістичного сервісу,
які здійснюють платні послуги не тільки учасникам ланцюга поставки,
а й суб’єктам з будь-якими потоковими процесами.
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